Lista Nr 5

Rachunek rézniczkowy funkcji jedne;j
zimienne;j

5.0.1 Obliczanie pochodnej funkcji

Pochodne funkcji podstawowych

1. f(z) = x> fl(z) = az>t
2. f(z) =log, x f(x) = !
z lna
1
2. | f(x) =z () =—
x
3. f(x) =a” f(x) =a® Ina
3| fz) =e” f'(x) = e”
4. f(x) =sinz f'(x) =coszx
5. f(x) =cosz f'(x) = — sinx
1
6. f(x) =tgz f(z) = 5
cos?x
1
7. | f(z) =Ctgaz @) =——
sin® z
8. f(x) = arcsinz f(z) = 11_ 5
9. f(x) = arccosz | f/(z) = — \/11—73:2
10. | f(x) = arctgx f(x) = 1 _:$2
, o 1
11. | f(x) = arcCtgx | f'(z) = 15 a2




Lista Nr 5. Rachunek rézniczkowy funkcji jednej zmiennej

Reguly rézniczkowania

pochodna sumy (réznicy) dwoch funkeji

(f(z) £g(x))" = f'(z) = g'(x)

pochodna iloczynu dwoch funkcji

(f(x) g(x)) = f'(z) g(x) + f(x) g'(x)

pochodna ilorazu dwoch funkcji

_ F(@)g(z) — f(=) g (x)

f(=)\
(12 - : (9(2) #0)
g(z) g% (x)
¢ Whniosek
Poniewaz f(x) = C = const: f'(x) = (C)’ =0, wiec:
’
(Cyg(z)) =Cg'(x)
Pochodna funkcji zlozonej
r__ ’
(f(e(2)) = f'(p(2)) ¢'(x)
Obliczyé pochodng funkcji:
x
l.y=3z2-5 1; 2. y= 7 V2; .y= ;
y =327 — bz + 1; y= T+ V2 V=
1 1— a3 1
4. y= ——; 5.y = ; 6. y= Hl—=-1);
2 1
7 Yy=——; 8 y=+v1-—22 9.y=1¢
Al P Vo y=+v1-ua% y el
rsinx
10. y =si : 11, y=—; 12, y = ———;
0. y =sinx + cosz; y T oosa’ y 1+ tga’
1
13. y = cos? z; 14. y = sin —; 15. y = Ctg V1 + z2;
T
1—
16. y = cos? 1_’_@; 17. y = sin? (cos 3z); 18. y = sinV/1 + x%;
19. y = x arcsin z; 20. y = /T arctg x; 21. y =x -sinz - arctg z;
99 arccos x 93 arcsinx 94 20 —1
Ly = ; LY = . Yy = arccos ;
Yy - Y -2 Y /3
1-— 1
25. y = arctg? —; 26. y = arcsin m; 27. y = —/arcsin V22 + 2z;
T 1+ 2
1
28. y = arctg (z — v1+a?); 29. y = In’x; 30. y:%;
x
31. y = In (2% — 42); 32. y = Insin; 33. y = Inarctg V1 + z2;
1 e
M. y=—; 35. y = e cosz; 36. y = —;
3@ sinz
37y = Coix, 38. y=e7%; 49. y =1+ e%;
e
40. y = eVite, 41, y = 3sine, 42. y = ze®(cosz + sinx);
43. y = 23", 44. y =sh® z; 45. y = ch(shz);



46. y = xshx — chux; 47. y = th(ln z); 48. yzechzx;
49. y = (sinz)°s%; 50. y = a®e” sin 2z; 51. y = a'ne;

1 g2 S22
92, y= —/—; 53. y=e€e % Inx; 54. y = sin” x sin z7;

) z+V1— a2 1 arcsin 4x
n——m———; -

55. y = 56. y = ————3;  5T.y= :
4 x 4 V1 +sin 22 Y 1—-4z
e 1
58. y = 2ms; 59. y = xel—cosT, 60. y = Inarctg ——;
1+
. 3 1 et
61. y = e”sinx cos® x; 62. y=—F—"—; 63 y=—-—"—;
cos (x — cosx) er 4 e ®
64. y=1ntg£—Ctgxln(l+sina¢)—x; 65. y = 23 arctg x3; 66. y = —5—;
2 tg? 22
1 In si
67. y = 107187, 68. y=— 69. y = oL
arctg e—27 Incosx

Zakladajac, ze funkcje f i g maja pochodne wlasciwe na wspélnym przedziale, obliczyé pochodne
podanych funkcji:

L.y = f(z)cosg(z); 2. y = arctg f(2)g(x); 3. y= e,
4. y=In(f(2)9® +1); 5. y=sinf(z)g(z); 6. y= (f(m))g(m);
T.y=tg ;Eg; 8. y = f(z)arctgg(z); 9. y=1logy, g9(z);

5.0.2

Obliczyé¢ y, funkcji parametrycznej w zadanych punktach:

r=tint _ :
) x =t(tcost — 2sint), .
Int w punkcie tg = 1; ( . ) w punkcie to = 7/4;
y=— y = t(tsint + 2 cost);
3t
T = —
x = el cost 142’
7w punkcie ty = 7/6; +2 w punkcie to = 2.
y = elsint; 3t
y_ 1+t27

5.0.3

5.0.3-1. Zaleznos¢ drogi od czasu w ruchu prostoliniowym jednostajnie zmiennym wyraza sie wzorem s(t) = so +
vot + %atz, przy czym sg, vg 1 a sa to stale. Obliczy¢ predko$é chwilowa w tym ruchu.

5.0.3-2. Ruch drgajacy punktu mozna opisa¢ wzorem x = asinwt, gdzie a i w sa to state. Obliczy¢ predkosé chwilowg
T 7w 3T 27
w tym ruchu dlat =0, —, —, —, —
2w W 2w w

5.0.3-3 Jezeli przez cewke plynie prad o natezeniu ¢ = i(t), to indukuje si¢ w niej sita elektromotoryczna e = e(t)

. Sporzadzi¢ wykres funkcji x = z(t) i jej pochodne;j.

wprost proporcjonalna do predkosci zmiany pradu: e = L—Z, gdzie L oznacza tzw. Wspolczynnik samoindukeji. Niech

i = I, sinwt. Obliczyé e(t), a nastepnie sporzadzi¢ wykresy funkcji ¢ = i(t) oraz e = e(t).

5.0.4

Napisaé réwnanie stycznej do wykresu funkcji f(z) w punkcie zp, jesli:

L. flx)=22=bx+2, xo=—1; 2. f(x)=a3+22% 42 -3, z0=—2;



[N
(11

3. flz)=vz, zg=4; 4. f[f(z)= tg?x xo = 0;
5. f(x)=lnz, zog=1; 6. f(x):elfr,:cozfl,

Napisaé réwnania stycznej i normalnej do linii o réwnaniu parametrycznym w danym punkcie ¢g:

:2 t = si t
L3775 edzie to = 0; 2. {7 TN adgie t = =
y=et, Yy = cos 2t, 6
3at
rT=—-"
=2InCtgt + 1, 142’
o nttgt+ gdzie to = E; 4. gdzie to = 2;
y =tgt+ Ctgt, 4 B 3at?
yf 1+t27
=t(tcost — 2sint =sint
5. )@ = iltcost = 2sint), edzieto = = 6. 4" "% odzie to = 0.
y = t(tsint + 2cost), 4 y=a,

5.0.5

Obliczyé ré6zniczke funkcji:

1 1
1. y=—; 2.y:farctg£ (a #0);
7 a a
T—a
3.y=—In i 4.y=In|z+ V2% +al;
2a z+a
z Inz
5.y = in—; 6. y=——.
y = arcsin —; Yy NG

Zakladajac, ze funkcje u, v, w sa rézniczkowalne we wspolnym przedziale, obliczyé rézniczki funkcji:
u

1. y =uvw; 2. y=—;
v

3. y=Invu2 +v2; 4. y—arctgf

Zastepujac przyrost funkcji rézniczka obliczyé w przyblizeniu:

1. ¥/1,02; 2. sin29%; 3. cos 1517
4. arctg1,05; 5. lg11; 6. el!
7. sin3%; 8. In1,05; 9. ¥T1,1.

)

5.0.6

Obliczyé pochodne rzedu drugiego danych funkcji:

1

1. y=ae; 2.y = T8 3. y= (1+1$2)arctgx;
4. y=+a?—22;, 5. y=1 1+22); 6. y=——;

y=va*—a?* 5 y=h(+vV1+a?); 6.y 4
7.y =eV?, 8 y=+1—z?arcsinz; 9. y=arcsinasinz.

Obliczyé pochodne rzedu n funkcji:
1. y=e*; 2. y=-e 7% 3. y =sinaz + cos bz;
4. y =sin?z; 5. y=uxze"; 6. y=zInz;
1 T
LY=o S V= S y=lgw

Dowiesé, ze funkcja y jest rozwiazaniem réwnania rdzniczkowego, jesli

-2y 4+2y=0 gdzie y = e¥sinx;

x—3
2/2: v—1 " dzi 2 = .
y?=—-1y gdzie y=-———7;

vy +1=0 gdzie y =2z — 22,

'” 13y —12y =0 gdzie y=e** +2e77;
1
xy "+ 2y —Zy—O gdzie y=evV? e V7
Y —y 4+ ye* =0 gdzie y = cose® + sine”.

@P‘r’k?\’!\’!—‘



2
Obliczyé pochodne rzedu drugiego d—:g funkcji okreslonych parametrycznie:
x

x:at2, T = acost, T = acost,
1. 2. . 3. .
y = bt3, y = asint, y = bsint,
L 1E= a(p — sing), 5 r = acos’t, r = arcsin,
"y =a(l —cosyp), " |y =asin®t, "y =In(1 ).
Obliczyé¢ d?y, jesli:
1y= Va2 2. y=a™ 3.y=(z+1)>3@x-1)7%

4. y:4*"”2; 5 y=+VIn’z—4, 6.y=sin’z.
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